



# 低俗文具玩具的隐性之毒更可怕



连日来，“10岁女孩文具店买到性暗示钥匙扣”话题持续引发热议。记者调查采访发现，这类包含性暗示的低俗文具玩具线上线下均有销售。多位受访专家指出，生产和销售包含性暗示的文具玩具涉嫌违反未成年人保护法，严重者可能触犯刑法。如果商家明知文具玩具带有淫秽色情信息还大量销售，须加大处罚力度。(2月16日《法治日报》)

文具和玩具，是孩子时代必不可少的“玩伴”。中国的儿童数量居世界第一，自然也已成为世界上最大的文具玩具生产国和消费国。然而，一些商家在这种“天使经济”的博弈中，利欲熏心，甚至丧失了道德和良知。比如，有

商家利用医疗垃圾加工成“毒玩具”，损害了儿童的身心健康。特别是，“跪求二奶”“春心荡漾”“泡妞证”等包含性暗示的低俗文具玩具的横空出世，更是一种精神“鸦片”，损害了未成年人纯洁的心灵。

这些“泡妞证”之类的低俗文具玩具，对未成年人造成的危害不容小觑。众所周知，未成年人模仿性极强，尽管许多孩子只是出于好奇和好玩，根本不解“泡妞证”“春心荡漾”其意，但如果孩子们长期接触这些低俗文具玩具，势必会对他们的身心产生潜移默化的负面影响。

不可否认，现今的未成年人，尽管在物质享受上获得了满足，但精神世界相对贫乏。如此语境下，孩子们从这些文具玩具中寻找快乐，借助虚幻的力量来发泄、解脱，获得心

理上的“胜利”，这样的结果，只会损害孩子心理健康，使原本纯洁的心灵畸变。“毒玩具”给孩子身体造成的伤害，可以用药物医治，而低俗文具玩具给孩子心灵造成的毒害，无法对症下药。可见，相比“毒玩具”，低俗文具玩具，所深藏的隐性之毒更可怕。

既然低俗文具玩具，是一种“少儿不宜”的问题商品，有关部门不能等闲视之，应依法进行打击。首先，文化、市场管理、公安等职能部门应把好源头关，制止厂家生产此类文具玩具，监督商家不能片面追求经济效益，无视产品的负面影响和社会导向。同时，应采取相应措施，把好流通关，禁止经销商销售此类文具玩具。特别是，学校和家长要及时指出这类文具玩具的有害成分，教育和引导孩子远离这些低俗文具玩具。  
汪昌莲

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博



## 时事乱炖

### 教师“戒尺”还须法定“标尺”

2月15日，“教育局回应老师用尺狠抽学生手”的话题登上热搜第一。江苏泰州泰兴一初中老师课堂上体罚学生，用尺子狠打学生的手。视频显示，一名男老师手持长条状物体，在讲台前体罚学生，拍摄者桌上摆放的试卷写有“黄桥初中”的字样。2月15日，当地教育局工作人员表示，已经到涉事学校开展调查。(2月16日《每日经济新闻》)

不可否认，过去在教育惩戒方面，存在一些程序性规定不够严密和规范，甚至缺失的现象，进而影响教师正确行使教育惩戒权。基于此，2019年7月，中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，提出将制定实施细则，明确教师教育惩戒权。同年11月，教育部公布《中小学教师实施教育惩戒规则(征求意见稿)》，将教育惩戒分为一般惩戒、较重惩戒、严重惩戒、强制惩戒几种类型，使教育惩戒权有法可依。



保护 王恒/漫画

然而，就因作业错太多，江苏泰兴一名初中老师用尺狠抽学生的手，这一做法已突破了教育惩戒的边界。

老师在力争学生达到品学兼优的同时，

应注意关心、爱护学生，对品行有缺点、学习有困难的学生，应当进行耐心教育和帮助，不应该采用体罚、谩骂、侮辱人格等简单粗暴的教育方法。

老师用尺狠抽学生的手，值得教育部门反思：教师“戒尺”还须法定“标尺”。在实际教学中，如果没有一个制度化的规定，惩戒与体罚将处于一种模糊状态，既不利于教师履行教育管理职责，也不利于维护学生的身心健康。各地不妨在严格执行教师教育惩戒规则的前提下，通过地方立法，对惩戒教育进行规范和细化，明确教师教育惩戒权实施的范围、程度、形式，规范行使教育惩戒权，促进广大教师既热情关心学生，又严格管理要求学生。特别是在地方教育法规

的基础上，国家立法机关应加快修改《教师法》，从法律规定上进一步明晰教师教育惩戒权的行使，使其更具可操作性，发挥出教育学生的保障权益的综合效应。  
张西流



## 热点冷评

### “反向抹零”需要“正向较真”

近日，“饭店‘反向抹零’多收1毛被罚4500元”登上微博热搜，引发公众热议。记者了解到，涉事饭店因“反向抹零”多收取消费者0.1元被举报。辽宁大连市场监管部门认定，该饭店构成在标价之外加价出售商品或者收取未标明费用的违法行为，截至案发共多收取消费价款0.5元，对该饭店作出罚款4500元的行政处罚。(2月16日《工人日报》)

现实中，消费者在结账时，商家抹个零头，是再常见不过的事了。说起来，凑个整，也方便付款。但是，一些商家只“抹”消费者，不“抹”自身，这种“反向抹零”，就需要“正向较真”了。

从情感上说，国人强调厚道。如果说，商家少收几角几分钱，为了方便拿刀砍自己，这不仅是与人方便自己方便，还能和消费者“搞好关系”。但是，如果主动抹零，又不是“抹”自己，而是“抹”消费者，这就是算计，不厚道的做法，自然会引发情绪抵触，就在所难免了。

根据价格法第十三条规定，经营者

销售、收购商品和提供服务，应当按照政府价格主管部门的规定明码标价，注明商品的品名、产地、规格、等级、计价单位、价格或者服务的项目、收费标准等有关情况。经营者不得在标价之外加价出售商品，不得收取任何未予标明的费用。商家“反向抹零”属于“在标价之外加价出售商品或者提供服务”的价格违法行为。

进而言之，如果商家“反向抹零”未明确告知消费者，违背公开、诚实信用原则，涉嫌侵犯了消费者的知情权及选择权。保障消费者知情权是消费者做出正确选择的前提条件，消费者知情权未得到充分保障，选择权必然会受到干扰。

此背景之下，一些商家还转不过弯来，一再违背诚信经营、和气生财，想留住回头客又不“四舍”，却选择“五入”，侵犯了消费者的权益，最终因小失大，实在是咎由自取。同时，要让一些商家变得厚道起来，尊重消费者合法权益，也离不开相关职能部门的大力监督，更离不开每个消费者据理力争的较真劲。 笔康

## 非常道

### 遇事不指责，凡事多体谅

人活在世界上，各有各的困顿和欢喜，也各有各的晦暗与皎洁。不轻易指责，不随便刁难，这是一个人的修养。总以为言语伤人，是本事，其实，却在自我消耗。接受和宽容别人的短处，也是与自己和解。情绪与我们如影随形，懂得控制情绪的人，实际上已经成功了一半。将心比心，多点理解、懂得、尊重、知足，人生一定会多点成熟、幸福、快乐、放松。  
@新华社

## 微声音

### 心态对了，人生就顺了

人不管到哪个年龄，心态都很重要。心态年轻了，人就年轻了，生活才会充满趣味。拥有乐观的心态，就拥有了快乐的源头活水。当你的心态越来越乐观，你才能在平凡处发现美好，把生活变得繁花似锦、风和日丽。心态宽和的人，心胸广、度量宽、见识远。与人相处时，不要大计较，学会换位思考，学会宽容体谅。宽和，看似是体谅别人，其实是疼爱自己。把心放宽，脚下的路也会越来越宽。  
@人民日报